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Goluchowski la Budapesta.
Cercurile politice austro-uugare 

se ocupă mult de căletoria minis
trului de externe conte Goluchowski 
la Budapesta, căreia i-se dă o im
portanţă deosebită.

S’a cjis> c& visita contelui Golu- 
chowski a avut de scop de a-se con
sulta cu miniştrii unguresci despre 
diferite cestiunî la ordinea cţilei, şi 
că cu deosebire a voit ministrul de 
esterne se lămurâscă cu guvernul 
unguresc afacerea taxelor de navi- 
gaţiune la Porţile-de-fier, apoi ces- 
tiunea expediţiunei In China, cu pri
vire, la care Francisc Kossuth a 
adresat o interpelaţiă ministrului- 
preşedinte unguresc, şi în fine grava 
întrebare a urcării budgetului co
mun de resboiü.

încât pentru mărirea budgetului 
de resboiü se asigură, că acéstá ces- 
tiune cade în resortul ministrului 
comun de resboiü şi că numai aces
tuia îi revine a trata despre ea cu 
guvernul unguresc. Probabil, dér, 
că despre acésta n’a fost vorba în
tre d-nii Goluchowski şi Szeli, cu 
tóté că nu înţelegem cum s’arputé, 
ca ministrul de esterne al monarchiei 
în convorbirile sale cu ministrul- 
preşedinte unguresc se nu fi atins 
de loc o cestiune atât de mare şi 
însemnată, cum este urcarea cliel- 
tuelilor de resboiü cu cjecî de mi- 
lióne.

Sigur este înse, că un obiect 
principal al conferenţei d-lui Golu
chowski cu d-1 Szeli şi cu miniştrii 
unguresci de comerciu şi de agricul
tură, a fost afacerea taxelor dela 
Porţile-de-Fier. Cele stabilite în 
proiectul de lege presentat camerei 
ungare cu privire la perceperea aces
tor taxe, au causat în Austria o ade- 
verată agitaţiune protestatóre în con
tra taxelor prevé(|ute în acest pro
iect, pe cari Austriacii le află esor- 
bitante şi véd ameninţate prin ele 
interesele traficului austriac şi a so
cietăţii de navigaţiune austriace în 
deosebi, ér printr’asta în genere in
teresele industriei austriace.

Din partea guvernului austriac 
se obiectéza, că atunci, când Austria 
a lăsat numai în sarcina Ungariei 
regularea Porţii or-de-Fier, cu care a 
fost însărcinată monarchia la Con
gresul din Berlin, s’a convenit, ca 
ministrul de externe se între în în
ţelegere cu guvernul ungar privitor 
la taxele, ce vor fi de a-se percepe 
în urma regulării. Acesta este unul 
din scopurile călătoriei lui Golu
chowski, care a dat espresiune în
grijirilor, ce se manifestă şi în sinul 
guvernului din Viena faţă cu urca
rea prea mare a taxelor plănuite.

Cei din Viena se tem, ca dâcă 
vor fi susţinute aceste taxe, massa 
cea mare a mărfurilor din România 
şi ţerile balcanice, şi mai ales a ce
realelor române, nu va mai fi es- 
portată pe Dunăre, ci mimai pe 
mare, căci deja acum se esportă pe 
mare dela Galaţi 60— 7O°/0 din ce
realele române. După cum a con
statat şi camera comercială din 
Yiena, spesele de transport dela

Galaţi pe mare în Anglia vor fi 
mai ieftine, decât prin Porţile-de- 
Fier la Viena.

Firesce, că nici cu acésta oca- 
siune nu s’a putut reţinâ şovinismul 
unguresc de a isbucni în felul seu. 
Foile şoviniste din Pesta ţipă, ca 
Austriacii ar voi acum se ocupe pen
tru ei canalul dela Porţile-de-Fier, 
că li-ar piacé se potă trece fără taxă 
prin el, ca se importeze grânele 
„valahe“ şi se esporteze articulele 
de industriă vienese. Dér, 4*° e!e? 
nu pentru Austria şi Viena, nu pen
tru „ Valahi “ şi Şerbi am cheltuit 
noi cele patrusprezece milióne cu 
regularea Porţilor de-Fier. Cine plă- 
tesce carnetele acestor milióne, dâcă 
nu Ungaria? Şi cine se ia folosul 
acestei regulări, déca nu Budapesta 
şi Ungaria? „Nu vom renunţa la Du
năre, care înainte de tóté e fluviu 
maghiar. Peste acest fluviu Unga
riei i-se cuvine egemonia şi Buda
pestei primatul. Tocmai acésta am 
voit se dobândim prin deschiderea 
Porţilor-de-Fier, şi Viena cea jalusă 
şi invidiósa vré se culégá acum 
fructele muncei şi ale jertfei nóstre; 
ér d-1 Goluchowski se vede, că tot- 
déuna este mai mult conducetor de 
aiaceri valah, decât ministru de es
terne maghiar,,.

In realitate înse nu e vorba în 
acâstă afacere de a-se nedreptăţi Un
garia, ci numai de-a nu se asupri ce
lelalte state vecine, căci nu numai Aus
tria, dér nici România, nici Serbia 
nu pot fi învoite cu taxele cele mari 
proiectate de guvernul ungar, şi nu 
credem, că póte fi favorabil pentru 
Ungaria şi comerciul ei se se în
tindă córda prea tare.

In asemeni împrejurări căleto
ria contelui Goluchowski are o deo
sebită importanţă, abstragênd chiar 
dela celelalte cestiunî între cari şi 
aceea privitóre la ocuparea unui 
port în China pe séma Austro-Un- 
gariei, o acţiune de-o mare însem
nătate economică şi politică, care, 
dupăcum s’a calculat, are se coste 
pe monarchia nostră deja acum la 
început patru milióne anual.

Noul guvern român.
După-ce a durat doue-spre-c|ece 

4ile întregi, crisa guvernamentală 
s’a terminat Sâmbătă s6ra.

Şeful partidului conservator d-1 
G. Gr. Cantacuzino a presentat adecă 
alaltă-s6ră lista ministeriului cu a 
căruia formare a fost însărcinat, şi 
M. S. Regele a aprobat’o. Se credea, 
că cabinetul va fi compus numai 
din fruntaşii partidului conservator. 
S’a întemplat inse alt-fel şi a în- 
trat în noua combinaţia şi domnul 
N. Fleva, şeful fracţiunei liberal de
mocrate, care seim, că a fost coo
perat cu conservatorii şi cu juni
miştii în campania de resturnare 
contra guvernului Sturdza.

Etă scirile cele mai noue, ce 
le-am primit în decursul cailei de ieri 
şi de a4î asupra soluţiunei crisei: 

BucurescY, 28 Aprilie. In au
dienţa, ce a avut’o d-1 G. Gr. Can-

tacuzino Vineri sera la 9 ore la pa
lat, Majestatea Sa Regele l’a însăr
cinat cu formarea cabinetului.

Erî, Sâmbătă, la 6rele 6 sera 
d-1 Cantacuzino a avut din nou au
dienţă la M. S. Regele, căruia i-a 
presentat lista noului cabinet, care 
a fost primită.

Eta cum s’a compus noul gu
vern :

G. Gr. Cantacuzino, preşedinte al 
consiliului şi ministru de interne.

loan Lahovary, ministru de es
terne.

General Mânu, ministru de fi* 
nance.

Nicolae Fleva, ministru de do
menii.

Tache Ionescu, ministru de culte 
şi instrucţiune publică.

G. Disescu, ministru de justiţiă.
Dr. lsirati, ministru de lucrări 

publice.
General I. Lahovary, ministru de 

resboiu.
Bucurescî, 23 Aprilie n. Asâra, 

după reîntorcerea d-lui Cantacuzino 
dela palat, s’a adunat o mare mul
ţime înaintea clubului conservator, 
unde a făcut o manifestaţiune entu- 
siastă şi ovaţiuni noilor miniştri.

Noul ministeriu a depus jură
mântul a4î dimineţă la 11 6re. Deja 
în decursul 4ilei de astă4î se va 
face partea cea mai mare din nu
mirile de prefecţi şi în celelalte pos
turi administrative superiore. Prefect 
al poliţiei capitalei se 4ice> va fi 
numit generalul Algiu. Se 4ice> că 
după instalarea noului guvern, la 
vr’o Miercuri, Regele şi Regina vor 
pleca în străinătate.

Bucurescî, 24 Aprilie n. Se asi
gură, că M. S. Regele a promis d-lui 
Cantacuzino, că îndată ce se va forma 
guvernul, îi va acorda decretul de 
disolvare a corpurilor legiuit6re ori 
când îl va cere.

Judicatura Curiei în afaceri e- 
lectorale. Comisiunea justiţiară a camerei 
ungare desbate de câte-va tijile proiectul 
de lege asupra judicaturei Curiei în afaceri 
electorale. In proiectul original s’au făcut 
modificări însemnate. In urma disposiţiu- 
nilor de pănă acum, restanţierii de dare nu 
puteau să se bucure de dreptul de alegere 
anul viitor, drept, care de altmintrelea le 
competea.

Pactul vestit dintre partide nu făcea 
amintire şi despre timpul, când să între în 
vigore legea, şi din iniţiativa guvernului 
s’a luat în proiect disposiţiunea, ca judica
tura Curiei să între în valore îndată după 
închiderea dietei, cele lalte disposiţiunî însă 
numai ou începutul anului viitor. In chipul 
acesta listele electorale valabile pentru 
anul viitor, a căror rectificare se face toc
mai acum, ar fi fost să se facă pe basa 
legilor de pănă acum. Ministrul-preşedinte 
Szell însă s’a învoit, ca şi restanţierii de 
dare să fă  luaţi deja anul acesta în liste, pe 
calea consorierilor suplementare. Urmarea 
directă a acestei măsuri va fi, că numărul 
alegătorilor pe anul viitor se va spori cu 

mai multe mii.

Goluchowski în Budapesta. Mi
nistrul comun de esterne, contele Agenor

OoluchowsJci, a sosit Vineri sera la Buda
pesta, unde a avut lungi întrevederi ca 
ministrul-preşedinte Colomau Szell. „Ma- 
gyarorszâgu este informat, că obiectul dis- 
cusiunilor dintre ei a fost urcarea budge
tului armatei pe anul viitor. „Bud. Hrlp.u 
este informat, că Goluchowski a vorbit cu 
Szell despre afacerea taxelor de naviga
ţiune Ia Porţile de fier, care a deşteptat 
în tote părţile oposiţiune. Afară de acăsta, 
ministrul de externe va av£ să discute şi 
alte afaceri, cari aparţin politicei comer
ciale ; între acestea e şi afacerea ocupării 
unui teritor în — China. Oficiosa „M. T. 
Iroda“ tjice, că asupra budgetului armatei, 
nu s’a discutat între cei doi miniştri.

Autonomia catolică. Comisiunea 
de 27 a Congresului autonomiei catolice a 
ţinut Sâmbătă ultima şedinţă, în care s’a 
discutat proiectul elaborat al oomisiunei de
9, supus celei de 27 spre opinare şi hotă- 
rîre. Proiectul a întrunit majoritatea votu
rilor şi a fost primit ca basă a desbaterei 
speciale. Comisiunea de 27 se va întruni 
ărăşî la 1 Maiâ.

„Cabinet negru“ în ministerinl 
de culte.

Ministrul unguresc de justiţia a 
dat următorul ordin cătră tote ju
decătoriile şi procuraturile de prima 
instanţă:

Cu considerare la §§. 7 şi 8 ai arti- 
culului de lege X IV : 1898, ordon, ca plân
gerile şi arătările făcute în contra preoţi
lor pentru fapte, c&ri constitue delict 
moral grav incompatibil cu posiţiunea lor, 
séu pentru fapte, cari sunt calificate ca 
atitudine contrară statului, judecătoria reg. 
séu procuratura reg., la care s’a făcut ară
tarea, să le comunice imediat şi urgent 
dimpreună cu datele, ce le stau la disposi- 
ţiune, ministrului de culte şi instrucţiune 
publică, — fără considerare, déca pe 
basa stării faptice, ce formeză obiectul 
plângerii, respective al arătării, are 
loc séu nu procedura penală. Dispun 
mai departe, ca după ridicarea la valóre 
de drept a sentinţelor aduse pentru orl-ce 
fel de faptă penală, care formâză delict 
grav moral, séu atitudine contrară statului, 
precum şi sentinţele, cari cuprind stabilirea 
pedepsei, judecătoriile regesei să le aşt0rnă 
de asemenea nemijlocit d-lui ministru reg. 
de culte şi instrucţiune publică.

Ca direcţiă contrară statului — apli- 
cându-se de asemenea alinea din urmă a 
§ lai 13 din art. de lege X X V I: 1893 — 
este a se considera orl-ce faptă îndreptată 
în contra ccnstituţiunei statului, caracte
rului naţional, unităţii, posiţiunei lui deo
sebite, ori în contra integrităţii sale teri
toriale, mai departe în contra aplicării ho
tă rîte prin lege a limbei statului, fiă că s’a 
întâmplat în localul bisericesc, fiă afară de 
acela, ori pe teritoriul altui stat prin graiü 
viu, în scris séu prin tipăritură, prin de
semn, oraţiune bisericâscă, séu prin alte 
mijlóce.

Pentru a4î ne mărginim a în
registra observările, ce le face fóia 
unguréscá „ Magyarország “ la acésta 
ordonanţă a ministrului de justiţiă:

Ministrul obligă aşa»dâr pe jucjl şi pe 
procurori, ca arătările, ce le sosesc în con
tra preoţilor, să le cumpănâscă înainte de



Pagina 2. í* AZET A  TRANSILVANIEI. Nr. 82.-1899.

tóté din punct de vedere judecătoresc moral 
şi politic. Şi décá în împlinirea funcţiunei 
lor de judecători, respective procurori, un 
li-se dă ooasiune la acésta, li-se face obligător 
serviciul politic moral. Poftiţi a înţelege, ce 
ínsémná aceea, când judecătorul este silit 
a denunţa pe cineva asupra unor învinuiri, 
despre a căror realitate nu se póte con
vinge, deórece cercetarea lor nu aparţine 
oercului lor de influinţă.

Acésta e o umilire a demnităţii scau
nului judecătoresc şi coruperea spiritului 
acestuia, ne mai vorbind, că ordonanţa de- 
păşesce chiar şi măsurile vestitei legi des
pre Congruă, că în virtutea §-lui 7 din 
acea lege, dela judecătorii se póte pretinde 
cel mult, ca sentinţele valabile de pedep
sire, aduse de ele, sé le faoă cunoscute au
torităţii politice... Şi fiind-eă ordonanţa dis
pune arătarea faţă cu fiă-care preot, fără 
considerare la aceea, că primesce ori nu con- 
gruă, spionagiul organisat deja prin organele 
judecător esci se va estinde asupra întregului 
corp al preoţimei din Ungaria, fără deosebire 
de confesiune.

Inchipuiţi-vă câte arătări vor sosi la 
ministeriul de culte, la care firesce îşi vor 
face raportul lor sistematic şi autorităţile 
administrative.

Ei bine, adevărat este, că pentru îm
plinirea acestui serviciu va trebui sé se or- 
ganiseze în ministeriul de culte o secţiune 
de afaceri deosebită, care nu va fi alt-ceva, 
decât cel mai perfect cabinet negru.

Din Bucovina.
(Demonstraţiuni în contra Metropolitului Arcadie. — 

Interpelarea în causa tricolorului român. — Mórtea 
unui Român distins.)

In sînul Românilor din Bucovina este 
mare nemulţămirea şi indignarea în contra 
metropolitului ort. Arcadie Ciupercovicî, care 
prin purtarea sa concesivă în favórea Ru
şilor s’a făcut odios, şi prin órba sa supu
nere dictatelor guvernului local a devenit 
o plagă pentru biserică şi naţiune. Indig
narea s’a dat pe faţă în scene tumultuóse 
Lunia trecută, când slăbănogul metropolit 
n’a mai cutezat să-şi pázéscá residenţâ, ci 
a pleoat spre Viena.

înainte de plecare, metropolitul s’a 
dus Duminecă nóptea şi sub pază armată 
să visiteze pe baronul Bourguignon, care 
aşa se vede, că i-a dat sfatul să páráséscá 
ţâra. Luni după amiacjî, însoţit de fiică-sa, 
d-na Oasovicl, a şi plecat pe neaşteptate. 
Vre-o câţi-va dintre tinerii universitari, aflând 
de plecarea subită a lui Arcadie, au eşit 
la gară şi aiol l’au primit cu strigăte de 
„pereat**. Demonstraţiunea acésta a provo- 
oat intervenirea poliţiei şi a detectivilor, 
cari erau consignaţi la gară. D-na Caso- 
vioi, în zelul său de a-şî apăra părintele, a 
provocat —• cum spune „Patria** din Cer
năuţi — o scenă regretabilă, oferind pen
tru moment tabloul unei păruell, lovind ou 
umbrela ómenii dela gară, ceea oe a adus 
cu sine legitima apărare a celor atinşi. Po
liţia a arestat pe studentul în drept I. 
Sluşansclii şi l’a reţinut pănă la ora 11 
séra, când fu liberat în urma intervenţiei 
deputaţilor români.

Vestea despre arestarea lui Sluşan- 
sohi şi despre celea întâmplate la gară s’a 
lăţit ca fulgerul prin oraşul întreg, prin 
suburbii, ba chiar şi prin comunele din 
aprópierea Cernăuţului. Br. de Bourguig
non a depeşat îndată poliţiei şi gendarme- 
riei din Viena, oa să previuă eventualelor 
demonstraţiuni, pe cari le-ar face tinerimea 
de-acolo la sosirea în gară a metropolitu
lui fugit.

*

In şedinţa dela 20 1. c. a dietei, d-1 
Dr. G. Popovicî şi soţi a adresat preziden
tului ţării urmâtorea interpelare în causa 
opririi tricolorului naţional românesc:

Numerii 162, 168, 182, 211, 216, 218 
şi 234 ai c îarulai „Patria44 amintesc mai 
multe caşuri concrete, în cari diferiţi lo
cuitori români au fost molestaţi şi amenin
ţaţi din partea organelor puterii esecutive 
pentru purtarea tricolorului.

Considerând: 1. că tricolorul este o 
parte integrantă a costumului naţional român, 
neoprit de nici o lege; 2. că chiar nefiind 
jucrul astfel, nu esistâ nici un titlu de lege,

care ar interzice întrebuinţarea colorilor 
naţionale, cum na se interzice ni ol pune
rea tricolorului negru-roşu auriu; 3. că ve
xaţiunile par a fi resultatul unei îndrumări 
generale a organelor esecutive din partea 
fostului căpitan de nefastă memoriă baron 
Wolfarth, care nu s’a putut lăpăda de cele 
mai ridioole tradiţiuni poliţiale, atât de 
nedemne pentru o administraţiune lumi
nată, subsemnaţii întrebă pe d-1 president:

1. Are el scire despre molestările 
aceste? 2. Opri-va el organelor sale repe
tarea lor?

Cernăuţi, în 14 Martie 1899.
Dr. G. Popovicî, Calinescu, Dr. I. 

Flondor, T. Flondor, Grigorcea, Onciul, 
Mustatza, Dr. Volcinschi, bar. G. Vasilco, 
Dr. Ţurcan.

*

Duminecă în 16 1. c. a murit în etate 
de 75 ani br. Alexandru Petrino, una din 
cele mai însemnate personagii ale Bucovi
nei. Br. Al. Petrino a fost numit la 1859 
bărbat de încredere pentru Bucovina în 
consiliul de stat augmentat din Viena şi 
in acestă calitate a lucrat împreună cu 
episcopul Şaguna, care era bărbat de în
credere pentru Ardeal, şi cu Andreitt Mo- 
csonyi, care era bărbat de încredere pen
tru Bănat. La 1861 a întrat Petrino pen
tru prima-oră în viâţa publică politică, 
fiind ales deputat al ţării. In 1866 fu ales 
în camera imperială; în 1870 intra în mi
nisteriul Patocki, ca ministru de agri
cultură.

înmormântarea ’i-s’a făcut la 20 1. c. 
în mod forte solemn în Cernăuţi, pontifi- 
când Pr. S. Sa episcopul Vladimir de Repta 
cu asistenţă. Cântările funebre le-a esecu- 
tat corul teologilor. Osămintele lui Al. Pe
trino au fost depuse în cripta familiară din 
Budinţi.

Taxele dela Porţile de fier.
Pressa vienesă se ocupă şi se arată 

îngrijată de proiectul guvernului ungar de-a 
impune nisce taxe exorbitante, delà 1 
Maiü viitor, asupra vaselor, cari vor trece 
pe la Porţile-de-fier.

In adevăr, după acest proiect neaş
teptat e vorba, ca cu începerea delà 1 Maiü 
st. n. să se percépá dela vapórele şi şle
purile, „barcaşurile şi ori-ce vas, care 
transportă persóne séu mărfuri4*, şi cari ar 
trece prin întréga, séu numai printr’o parte 
din porţiunea regulată a cursului Dunărei- 
de jos — adecă pe porţiunea cuprinsă în
tre T.-Severin şi Moldova — nisce taxe de 
navigaţiune, în cari să se cuprindă atât 
taxele cuvenite pentru usul porţiunei din 
Dunăre, care a fost regulată de Austro- 
Ungaria, cât şi taxele pentru pilotagiu.

Aceste taxe sunt stabilite în modul 
următor :

1) Pentru vasul, care ar trece pe în
tréga distanţă dintre T.-Severin şi Moldova
— căci acéstá distanţă este împărţită în 
două secţiuni: dela T.-Severin la Orşova şi 
dela Orşova la Moldova — se va percepe:

a) o taxă de 20 filerï (bani) dela fiă- 
care vas, deşert séu încărcat, pentru fiă- 
care tonă calculată după capacitatea ín
trégá de încărcare efectuată, séu după to- 
nagiul arătat în certificatul de capacitate a 
vasului.

b) o taxă de 18 filerï (bani) de fiă-care 
sută de chilomctri de marfă transportată în 
vase ;

O scădere de taxe, de 10 filerï la 6 
filerï, pentru suta de kilograme se va face 
pentru unele mărfuri anume specificate;

2) Pentru vasul, care ar naviga nu
mai pe una din cele doué secţiuni, în care e 
împărţită distanţa dintre T.-Severin şi Mol
dova, se va percepe jumătate din taxele 
arătate la punctul 1.

Sunt scutite de plata acestei taxe de 
navigaţiune : bastimentele de rësboiü în 
genere, tote bărcile cu o capacitate mai 
mică de 1900 q. precum şi remorcherele, 
cari nu ar transporta nici un fel de marfă.

Guvernul ungar se basézá pentru a 
percepe aceste taxe de navigaţiune pe dis
posiţiunile art. 6 al tratatului dela Londra 
din 13 Martie 1871, în care se recunoscea 
puterilor riverane, cari ar distruge cata
ractele şi Porţile-de-fier, dreptul de-a per
cepe, pănă la stingerea datoriilor, ce se vor 
face de densele cu aceste lucrări, o taxă 
asupra năvilor de comerciü ; el se mai ba
sézá şi pe disposiţiunile art. 57 al tratatu

lui dela Berlin din 13 Iulie 1878, care în
sărcinând pe Austro-Ungaria cu distrugerea 
obstacolelor dela Porţile-de-fier, prevede în 
alineatul al II-lea că : „disposiţiunile art. 6 
„al tratatului din Londra dela 13 Martie 
„1871, relative la dreptul de-a percepe o taxă 
„provisorie pentru a acoperi cheltuelile aces- 
„tor lucrări, sunt menţinute în favórea 
„ Austro - U ngari ei4*.

Stabilirea acestor taxe de navigaţiune 
a stîrnit — precum de altfel era de pre- 
vă4ut — protestări şi obiecţiunl atât din 
causa timpului apropiat, în care guvernul 
ungar doresce să le pună în aplicare, cât 
şi din causă, că taxele sunt prea ridicate, 
aprópe prohibitive, pentru năvile şi măr
furile, cari vor trece pe la Porţile-de-fier.

Aşa, camera de comerciü din Viena 
s’a ocupat cu acéstá cestiune şi îngrijată 
de măsura luată de guvernul austro-ungar, 
a înaintat ministerului competinte o pro
testare în contra perceperei taxelor de na
vigaţiune, insistând mai ales asupra pre- 
judiţiului enorm, ce s’ar aduce traficului 
austriac în genere şi societăţii austriace de 
navigaţiune în special, prin stabilirea unor 
asemenea taxe, cari nu numai că sunt con
trarii stipulaţiunilor tuturor tratatelor in
ternaţionale, cari au proclamat în mod ab
solut principiul libertăţii navigatiunei pe 
Dunăre, dér cari ar avé de résultat slăbirea 
relaţiunilor comerciale dintre România şi 
Austro Ungaria. Intr’adevër, фее camera 
de comerciü în protestul său, cerealele ro
mânesc!, din causa soumpetei transportului 
lor pe Dunăre, în loc să apuce acéstá cale 
pentru a intra în Austro-Ungaria, vor lua 
calea maritimă, îndreptându-se spre Ger
mania séu aiurea.

România de-asemenea, în calitatea sa 
de stat riveran, nu putea së nu facă obiec- 
ţiunile şi observaţiunile sale în contra apli
cării intempestive a unor taxe exorbitante, 
oari lovesc în interesele sale economice.

Guvernul român nu póte admite 
aceste taxe, şi în tot caşul va cere, décá 
cum-va n’a făcut’o deja, să se amâne per
ceperea lor pănă când, în înţelegere cu 
celelalte state riverane, se va stabili cât de 
mari vor trebui să fiă aceste drepturi de 
navigaţiune, cari astfel cum sunt astădi 
stabilite în proiectul guvernului ungar, nu 
sunt de natură a favorisa comerciul şi na- 
vigaţiunea pe Dunăre.

Intr’adevër, décá s’ar compara taxele, 
ce-şi propune guvernul ungar să percépá 
dela vasele, cari trec pe la Portile-de-fier, 
ou taxele, cari se percep actualmente de 
guvernele altor state pentru trecerea vase
lor prin canalele făcute de ele pe distanţe 
cu mult mai mari, decât canalul dela Por- 
ţile-de fier şi ou cheltueli cu mult mai în
semnate decât acesta, s’ar vedé cât sunt 
de disproporţionate cele dintâiü.

Disproporţia taxelor propuse de Un
garia este cu atât mai puţin justificată, ou 
cât tractatul din Paris dela 30 Martie 1856, 
dând comisiunei europene a Dunărei drep
tul de-a percepe taxe pentru a acoperi 
cheltuelile, ce s’au făcut pentru înlesnirea 
navigaţiunei la gurile Dunărei, a formulat 
în mod expres principiul, că aceste taxe 
trebuesc să fiă „fixe şi convenabile4* (fixes 

et d’un fauxe convenable).
Tratatele posterióre dela Londra din 

13 Martie 1871 şi dela Berlin din 13 Iulie 
1878 confiând, cel dintâiü statelor riverane, 
ér cel d’al doilea Austro-Uugariei sarcina 
de-a executa lucrările dela Porţile-de fier şi 
dând acesteia dreptul de a percepe o taxă 
asupra năvilor de comerciü, nu au supri
mat disposiţiunile principiului mai sus ară
tat şi stabilit de tratatul dela Paris, ca 
taxele, ce se vor percepe, să fiă fixe şi con
venabile.

Afară de acésta, guvernul ungar, sta
bilind taxe şi asupra m ă rfu r i lo r , se găsesce 
îu contrazicere cu disposiţiunile art. 15 ale 
tratatului din Paris dela 1856, oare dis
pune, că nu se va percepe nici o taxă asu
pra mărfurilor, cari se găsesc pe bordul 
năvilor; el face să se confunde taxele flu
viale cu taxele vamale, cu tóté că con
gresul dela Viena din 1815 în art. 114 al 
actului său a abolit nles droits d'étape, 
d'échelle ou de reclâche forcéeu.

(„Curier. Fin.“)

Sporirea armatei austro-ungare.
Monarchia austro-ungară vré să-şi spo- 

rescă armata. Soirea despre acéstá sporire, 
luată deocamdată numai în plan, a adus’o 
fóia germană „Hamburger Nachrichten*, care 
фее, g% o primesce dela „un militar44.

Urmând esemplul Germaniei — ф’се 
„H. N.“ — Austro-Ungaria îşi va spori ar
mata permanentă c’un nou corp, va spori 
contingentul efectiv şi va Introduce în artileriă 
tunuri cu tir repede.

Pentru acoperirea acestor pretensiuni 
ar trebui aprópe 100 milióne fl., după alţii 
mai puţin, la tot caşul însă, ca prima rătă 
sunt necesare 20 de milióne fl. Este fapt — 
oontinuă fóia germană — că întărirea şi 
transformarea armatei austro-ungare de 
lung timp a arătat un progres prea încet 
faţă cu pregătirile militare ale celorlalte 
puteri mari militare, ea a şi rémas înâeretul 
celorlalte puteri.

Armata austro-ungară are аф 15 cor
puri, 31 divisiuni infanteriă, 5 divisiuni ca
valeriă, 466 batalióne infanteriă, 262 com
panii cavaleriă, 254 baterii, 18 batalióne de 
artileriă pedestră, 15 batalióne geniu şi 
tren, ér sub comandantul din Zara stau 8 
batalióne şi 1 regiment de artileriă de for- 
tărâţă.

Armata Germaniei are 25, deja în 
proximul viitor 23 corpuri, 43 divisiuni in
fanteriă, în viitor 46 divisiuni cavaleriă, 
625 batalióne infanteriă, 465 companii ca
valeriă, 6 respective 17 desp0rţăminte de 
vânători călări, 494 resp. 574 baterii, 44 
batalióne de artileriă pedestră şi 23 bata
lióne geniu şi tren.

Aşadâr armata germană întrece cu 
mult pe cea austro ungară. In privinţa ca
valeriei îndoit, a artileriei şi mai mult. 
Acest raport stă şi între Austro-Ungaria şi 
Francia. Armata ruséscá ínsé e mult mai 
puternică, ea constă din: 24 corpuri, 52 di- 
visiunî infanteriă, 23 divisiuni cavaleriă, 
886 batalióne infanteriă, 591 compănii ca
valeriă, 548 baterii, 54 batalióne de arti
leriă pedestră şi 34 batalióne geniu şi tren. 
Dintre celelalte puteri mari armate, singur 
Italia stă índérétul Austro-Ungariei.

Oe privesce reînoirea unităţii tactice 
a armatei austro-ungare, acésta se va res- 
trînge la un nou corp de armată X V I din 
Brünn. Acest corp, la caşul unui résboiü 
cu Rusia séu Germania, ar fi la îndemână 
momentan şi în cas de invasiune rusescă 
séu germană, ar apăra frontiera nordică 
austro-ungară.

Fóia germană vorbesce apoi despre 
reforma artileriei. Ea фее, că şi Austro- 
Ungaria va trebui să-şi reformeze artileria 
şi să-şi provadă armsta cu tunuri cu tir re
pede nouă, oăci ea dispune de-o invenţiă de 
tun, care nu produce nici fum, nici sgomot. 
Monarchia va avé cu 80 baterii mai mult. 
îşi va spori şi efectivul permanent.

*

O fóiá unguréscá din Pesta este in
formată, că în ministeriul comun de rés- 
boiü se fao deja pregătiri pentru a cere în 
delegaţiuni, la tomnă, o sumă esorbitantă. 
Va cere anume 100 milióne pentru introdu
cerea reformelor militare. Ca primă rată va 
cere un plus de 30 milióne, ér îa anii viitori 
consecutiv va cere câte o asemenea rată, pănă 
când se va atinge maximul cu ajutorul că
ruia reforma va fi dusă în deplinire.

Craiova, 8 Aprile st. v. 1899.

— Coresp. part. a „Q-az. Trans.“ —

O se rba re  şcolară . Frumose sunt 
momentele, ceri ne fac să uităm puţin 
prosa vieţii de tote cjilel© şi să ne înălţăm 
în sfere de idei şi simţăminte mai senine. 
Unul din aceste momente ni-l’a adus în 
anul acesta 4iua de 8 Aprile. ţ)i de săr- 
bătore naţională, serbată cu serviciu reli
gios şi salve de tunuri in t6tă ţâra, 8 Apr. 
este pentru liceul „Carol 1“ o întreită săr- 
bătore: aniversarea ilustrului său patron 
şi în acelaşi timp aniversarea nascerii M. 
sale Regelui României şi a proclamării 
plebiscitului pentru alegerea sa de domn.

De pe la 1890, de când liceul nostru 
primi numele de „Carol I 4*, astă î̂ pentru 
prima-oră s’a serbat aoestă aniversari



Nr. 82.—1899 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina B.

pentru-că 8 Aprile cădea altă-dată tot 
dóuna în vacanţa Paştilor, când lipsiau 
elevii şi profesorii. Anul acesta s’a ţinut în 
amfiteatrul liceului o frumósá serbare. S’a 
oficiat un Te Deum de cătră catechetul li
ceului, părintele Plevianu; d. direotor a 
ţinut un discurs de oca«iuce; corul, sub 
conducerea măestrului de musică, d. Mihai- 
lescu, a esecutat mai multe cântece naţio
nale, cari prin frumosul lor suooes au deş
teptat salve de aplause.

Tot atât de plăcute şi viu aplaudate 
au fost debitările elevilor. Elevul olasei 
VIII-a, Toncescu George, ni-a povestit o 
alegoriă frumosă, imitată după basmele po
porane şi relativă la Românii de astăzi, în
chipuită prin fata de împărat, Ileana, şi la 
regele ei, închipuit prin Făt-frumos, care 
a înfrînat încercările smeului dela miacjă- 
nópte de-a răpi fata de împărat şi a alun
gat peste Dunăre pe smeul dela miacj&di. 
Elevul termina frumosul său basm aducând 
aminte colegilor săi, că... datoria tinerelor 
generaţiuni este, de-a continua marea operă 
a generaţiunilor trecute şi a celei de acjl, 
care în frunte cu gloriosul Rege a înteme
iat regatul nostru independent.

Elevul clasei a YI, Drăgoesou Vespa- 
sian, a cântat cu vióra, ou multă îndemâ
nare o doină; ér elevii cl. V II Vasoulescu 
A. şi Spireanu N. au cântat din gură doine 
frumóse, marşuri, şi Vasculescu a declamat 
cu un simţământ şi o dibăcie de artist su
blima alegoriă de Alexandri, „Balcanul şi 
Carpatul**.

Serbarea se încheia prin imnul regal 
şi priu imnul naţional, „Deşt0ptă-te Ro- 
mâneu, ascultate de elevi, profesori şi pu
blicul asistent în picióre.

După amédl, elevii sub privigherea 
direcţiunii şi a mai multor profesori, şi ou 
musica militară în frunte, au făcut escur- 
siune la câmp, spre podul Jiteanulni, şi 
pe sub arborii de acolo au jucat oina, au 
făcut alergări şi alte eserciţii gimnastice, 
sub conducerea măestrului de gimnastică, 
S. Georgescu. In sâră s’au întors în ordine, 
cântând cântece naţionale, conduse de mă- 
estrul de musică.

Etă un frumos şi puternic mijloc de 
educaţiune naţională a tinerimei şcolare. 
Oe bine ar fi, dâcă el s’ar întrebuinţa pre
tutindeni şi la tote cjilele mari ale istoriei 
nóstre, măcar la aoelea prevăzute în regu
lamentul şcolar ca sărbători naţionale!

M . s.

SCIRILE DILEI.%
—- 12 (24) Aprilie.

Sinodul anual archidiecesan gr. or. 
I. P. S. Sa archiepiscopul şi metropolitul 
Ioan Meţianu a convocat cu data de 8 
Aprilie Sinodul anual archidiecesan în bi
serica Schimbării la faţă pe <}iua de Du
mineca Tomii, adecă pe 25 Aprilie v. (7 
Maiü n.) 1899.

Ministrul WJassics şi numirea de 
„Transilvania**. Autorităţile ungurescl au 
fost surprinse cjilele acestea c’un ordin al 
ministrului Wlassics, în care sa dispune, 
oa în locul titulaturilor de pănă acum, epis 
copul romano-catolic de Alba-Iulia să fiă 
numit pe viitor conform titlului din ve
chime cu numirea de „erdelyi p ü s p ö k In 
motivare ministrul 4îo©> tóté actele
de numire şi în tote documentele istorice, 
episcopul romano-catolic din Alba-Iulia a 
fost numit Episcopus Transsylvaniae séu Tran- 
ssylvaniensis. — Esistă dér totuşi Transilvan 
fi ia, cum o reeunósce indirect chiar minis
trul şovinismului maghiar.

Desideriu Szilagyi — ministru de 
interne. In cercurile politice din Pesta se 
susţine constant soirea, că fostul preşedinte 
al dietei Desideriu Szilagyi va fi încurând 
numit ministru de interne. El va avé apoi 
chiămarea de-a duce în deplinire reforma 
administraţiei.

Cimiterul soldaţilor englesî căduţî 
la Criniea. Aceia, oarl au visitat Constanti- 
nopolul, cunosc cimiterul engles dela Hai- 
darpaşa, situat aprópe de gara drumului 
de fer german. Acest cimiter istoric, unde 
au fost îngropaţi soldaţii englesl morţi în 
răsboiul Crimeei, este un parc frumos, în

treţinut cu multă îngrijire de guvernul 
britanic şi care impresion0ză în mod fórte 
plăcut vederea la intrarea în port din par
tea mării Marmara. Terenul a fost acordat 
de sultanul Medjid, şi constitue o proprie
tate inalienabilă. Din causa acestui cimitir 
o neînţelegere e la ordinea Germania
a obţinut concesiă pentru construirea por
turilor şi a cheiurilor dela Haidar-paşa, 
lucrare însă, care va atinge şi prejudica 
numitul cimiter, la care Marea Britanie ţine 
ou sfinţeniă. Din causa a?ta un protest 
neaşteptat s’a ridicat de ambasadorul en
gles la Constantinopol, contra concesiunei.

Tefegraf fără sîrmă între Europa 
şi America. Invenţiunea lui Marconi va 
răsturna acji mâne întreg sistemul de tele- 
grafare de pănă acum. Cu ajutorul acestei 
invenţii se face posibilă comunicaţiunea 
telegrafică de pe uscat ou corăbiile, cari 
navighézâ pe mare, ér corăbiile între sine 
pot să se înţel0gă la o distanţă fórte mare, 
făcând să fiă de prisos şi cablul. Acum e 
vorba să se încheiă contract cu o socie
tate, care va esploata invenţiunea lui Mar- 
ooni, dobândind patentă pentru întrégà 
linia dintre Europa şi America.

„Los von Graz**. Slovenii din Ştiri a, 
o populaţiă de vre-un milion şi ceva de 
Slavi, fiind centrálisát! cu tote afacerile lor 
politice în oraşul german-naţionalist Graz 
şi simţindu-se jigniţi în desvoltarea lor po
litică şi culturală, au lansat de curând lo
zinca „Los von Graz“ , adecă să ne separăm 
de oraşul Graz. Ei cer ca tóté afacerile lor 
politice să fiă centralisate în orăşelul Mar- 
burg, în apropierea teri torul ui etnografic 
sloven, sperând, că cu chipul acesta vor 
reuşi a imprima acestui oraş un timbru 
8lavonesc. Cum se vede, mişcări de sece
siune în tóté părţile, — în Austria.

Metropolit pungăşit. O scire ssn- 
saţională comunică o foiă budapestană. Un 
metropolit austriac, al căruia nume e bine 
ounoscut, a fost pungăşit din partea unui 
agent „patriot** din Budapesta ou 86,000 fl. 
Agentul, om de 30 — 35 ani, s’a presentat 
înainte cu o săptămână la Metropolitul 41" 
când, oă el este nepotul unui ministru un
guresc din Budapesta, oare l’a trimis să 
cérâ pentru el un împrumut de 36,000 fl. 
A  presentat Metropolitului mai multe scri
sori şi documente false, aşa că în cele din 
urmă prelatul i-a dat un chek pe basa că
ruia în (pua & doua pungaşul a putut să 
ridice suma cerută dela o bancă din Buda
pesta. In cele din urmă totuşi i-s’a părut 
Metropolitului suspect lucrul şi a făcut în
trebare la respectivul ministru, oare însă 
n’avea nici o cunoscinţă despre t0tă tréba. 
Atunci a eşit la ivélá înşelăciunea şi Me
tropolitul a făcut arătare la poliţiă, care 
acum urmăresce pe pungaş, dér cu puţine 
şanse de a-1 puté prinde.

Opera „Undine*. Mâne, Marţi în 25 
Aprilie n., se va représenta de cătră trupa 
de opere germană din Ioc renumita operă 
în 4 acte a lui Albert Lartsing, v Undineu, 
care n’a mai fost dată în Braşov. Jumătate 
din venitul acestei representaţiunl este des- 
tinat în favorul filialei Reuniunei „ Crucei 
roşieu din comit. Braşov. Din incidentul 
acesta au promis concursul lor mai mulţi 
membri ai Reuniunei de cântări săsesc! şi 
ai societăţii filarmonice. Cu opera „Undine** 
opera germană îşi va încheia ciclul său d  ̂
representaţiunl. Atragem atenţiunea publi
cului iubitor de musică, făcându-i cunos
cut, oă biletele se pot lua la Casa teatru
lui în órele obicinuite de peste di şi séra 
la oasă.

Trupa italiană de cântăreţi a atras 
éri sérá un public fórte numéros, a<?a că 
salonul de sticlă dela otelul „Pomul verde** 
era plin. Publicul s’a amusat bine. Repre- 
sentaţii se dau în fiă-care sérá.

A IV -a loterie de clasă reg-uugară 
priv. Atragem atenţiunea asupra anunţului 
Domnilor Szanto & Comp. din Budapesta, 
de pe pâg. 4. Norocul a favorisat acestă 
firmă, de óre oe câştigurile cele mai multe 
la tragerea din urmă, au eşit la losurile 
cumpărate delà acéstá firmă, care este re 
cunoscută oa solidă şi pe clienţi îi servesce 
cu acurateţă.

A b o n a m e n t e
la

Gazeta Transilvaniei
se p o t fa c e  o r i  ş i căn d  p e  t im p  m a i  
în d e lu n g a t seu  lu na re .

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un an . . . . . . . .  12 fl.
pe ş6se l u n i ........................ 6 „
pe trei luni . . . . . . .  3 „
pe o l u n ă ...........................1 „

Pentru România şi străinătate:
pe un a n .................... franci, 40
pe s6se lu n i................  „ 20
pe trei lu n i ................  „ 10
pe o lu n ă ...................  „ 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a te  poştale.

A dministraţiunea.

Producţiunl şi petreceri.
Societatea sodalilor români „Lumina** 

din Braşov învită la producţiunea şi pe
trecerea colegială, ce se va da Luni a 
doua 4i Pasci în sala Redutei orăşe
nesc!. începutul la 71/, óre séra. Intrarea 
de pers6nă 60 or. Bilete se pot oăpăta la d. 
D. Eremias, la librăria Ciurcu, la Casina 
Română şi séra la cassă. Ofertele marini 
móse se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica.

Program : 1). Etă 4iua triumfală, cor 
mixt de Humpel, esecutat de Corul socie
tăţii. 2). Monolog, declamat de D. Jaliu. 
B). Horă, cor mixt de M. Cordoneanu, ese- 
outat de Corul societăţii. 4). Declamaţiune 
de N. Cioflec. Corurile vor fi dirigiatè de 
d-1 profes. T. Popovicî. In fine se va re
présenta comedia „Norocu ’n casă** prin 
d-nii N. Ardelean, V. Vuşmuc şi d-ra E. 
Puffu. — Comedia „Pălăria Ceasornicaro- 
lui“ va fi representată prin d-nii şi d-rele : 
Chr. Frunză, M. Roncea, V. Oprea. M. 
Cristolovean, L. Savu, V. Moldovan şi V. 
Ogea.

*

In Madaraş, oomit. Sătmarului, ti
nerimea română va da o producţiune tea
trală şi petrecere poporală în 1. Maiu st. 
n. 1899. Intrarea 50 cr., pentru familiă 1 fl. 
20 cr. începutul la 4 óre d. m. Se va 
representa piesa „Mâţa ou clopot“, comediă 
într’nn aot de Iosif Vulcan. Persónele vor 
fi representate prin: Georgiu Zsurzsa, Ana 
Szilagyi, Ana Terebeşi, Vas. Papp, Teresia 
Covaciu, Vas. Banc, Dem. Cuo, Dem. 
Banc, Georgiu Dani. Arangiatorul produc 
ţiunei va fi d-1 Ioan Ciuleanu.

*

O representaţiune teatrală împreunată 
cu dans va arangia inteligenţa din Hodac- 
Ibăneştî Luni în 1 Maiü Í899, în localul 
şcolei gr. cat. de-acolo. Intrarea : 80 cr. 
Pentru o familie 1 fl. 20 cr. începutul la 
6 óre p. m.

Venitul curat e destinat pentru în
fiinţarea unei biblioteci poporale în Hodac. 
Ospeţii sunt a visaţi la provisiunea proprie. 
De beutură bună se va îngriji comitetul 
arargi ator.

Program : 1) Christos a înv:at. 2). Noi 
vrem pământ, de G. Coşbuc, declamată de 
Viotor P. Harşian. 3). Nerodul şi Neguţi- 
torul predat de Traian Veţianu şi Traian 
] jupu. 4). Ispií a de G. Ccşbuc, deci. de d-şora 
Aurelia Ternaveanu. 5} Nu te pot uita, solo, 
cântată de d-şora Alesandrina Ternavean.
6). Şaua şi Ţiganul, anecdota de T. Speranţă 
deci. de Zacharie Frandes. 7). Un tutor, 
comedie în 2 acte şi un tablou. Persónele 
vor fi representate prin: Victor Pop Har* 
şianu, Nic. Maro, Zach. Frandes, Polu E- 
manuel, d-şorele: Silvia, Alesandrina şi 
Aurtlia Ternaveanu.

NECROLOG. Demetriu Perţia ase
sor la sedria orfanală a comitatălui Terna- 
vei mari, după îndeţungote suferinţe a ră
posat în Sighişora în 22 Aprilie n. fiind 
în etate de 62 ani şi al 30 lea al căsăto
riei. ’L jălesce întristata-i soţiă Ana născ.

Chendi cu fiii şi cu fiicele sale Aurelia 
măr. Marian, Ana măr. Filimon, Titu 
Basiliu. — Fiă-i ţărâna uşoră!

n t v M  m  n  ш .

Ce beau  d o m n ito r i i . Intre domni
torii Europei, nici unul nu este, oare её 
facă parte r4n vre-ö reuniune de tempe- 
ranţă, căci tuturora le place să bea, mai 
mult séu mai puţin, dér de beut beau. îm
păratului Wilhelm al Germaniei îi lasă gura 
apă după berea de Bavaria. Când mănâncă, 
tot-déuna bea bere de acésta. Chiar şi la 
prânzurile, ce s’au dat cu ocasiunea visi- 
tei sale în Budapesta, a trebuit să ’i se 
aduoă bere din Bavaria. Nu se feresce îns$ 
nici de vin bun. Escepţiune face numai 
faţă cu şampania, pe care nu o sufere pe 
masa sa, decât numai cu ocasiunea serbă
rilor de curte. De mâncat mănâncă Majes- 
tatea sa cât trei-spre-^eoe, aşa că e renu
mit pentru apetitul, ce-1 are. Iubesce însă 
mâncările simple şi, când nu are ospeţi, 
masa lui nu e mai bogată, decât a unui 
oetăţân de rând în stare mai bunişoră.
— La curtea rusésca este din vechime 
în us bucătăria franoesă. Aici totul este o 
imitaţiune francesă. Ţarul Nicolae I I  trăesce, 
sărmanul, numai cu vinuri de Bordeaux şi 
cu şampaniă francesă. Alte beuturi spir- 
tuóse nu póte suferi. De-altmintrelea el 
duce o vi0ţă cumpătată, atât în mâncare, 
cât şi beutură. — Despre regina Angliei s’a 
afirmat mult, că-i place să ia la măsea cele 
mai tari beuturi spirtuóse. Dér gurile rele 
фс ce vréu; adevărul e, că şi ea, ca cele 
mai multe dame englese, înainte de culcare 
ia un pahar de „whisky** séu „brandy “ şi 
la prân4 de asemenea. Alte beuturi spir
tuóse nu se servesc la masa ei nici în фиа 
de Pasci. — împăratul Francisc Iosif pre
feră berea. De obiceiö consumă bere de 
München, dér nu se feresce nici de berea 
uşoră de Viena, precum şi de Pilzen. La 
mâncare de obiceiü ia un pahar de Bor
deaux cu apă minerală. Mai mult nici
odată. — Beutură predilectă a micului rege 
al Spaniei încă nu e cunoscută. El trebue 
să bea aoeea, ce capătă dela mamă-sa. — 
Loubet, noul preşedinte al republicei fran
cosé, uresoe luxul. Trăesoe moderat şi nici 
ou ocasiunea prânzurilor festive nu face 
parada, care o făcea antecesorul său Faure. 
Acesta scia să tráéscá mai bine. Când ve
dea masa încărcată cu mâncări şi beuturi, 
îi salta inima de bucuriă. Din blid totdéuna 
el îşi scotea cel dintáiü, ér ceilalţi meseni 
luau ce rămânea. Nu făcea escepţiune dela 
aoéstá regulă nici când avea la masă os
peţi princiari. Odată avea lângă sine la 
masă pe archiducesa Wladimir. Preşedin
tele şi atunci el e fost cel dintáiü la blid. 
Archiducesa, surprinsă, îl întrebă, atunci, 
decă nu cumva s’a întâplat vre-o greşâlă?
— Nu, răspunse Faure, eu vréu aşa!

*
C er şi to r  m ilio n a r . In oraşul Saint-Gil- 

les de lângă Bruxela a răposat «filele acestea 
un oerşitor bătrân, despre care s’a aflat în 
urma morţii, că om mai bogat decât el 
nu era în întreg oraşul. Toţi cunosceau pe 
bătrânul cerşi tor, pe care Г au pomenit în 
starea cea mai ticălosă, umblând dela uşă 
la uşă, flămând şi flenduros. Când a fost 
bolnav, oraşul i-a dat medicina gratuită. 
Se bănuia, că cerşitorul ar avé bani, dér 
din partea ómenilor serioşi nu se da nici un 
cre^ământ acestei bănuell. După mórtea 
sa poliţia a făcut totuşi o perchisiţiă do- 
miciară la umila locuinţă a cerşitorului, 
dér, afară de nisce sdrenţe şi de coji us* 
cate de până, n’a aflat nimic. Un nepot al 
cerşitorului însă nu s’a mulţumit cu atâta, 
ci s’a apucat şi el să scotocâscă prin tóté 
unghiurile. Nici nu i-a fost zadarnică оз- 
tenéla, căci în cuptor găsi un libel de bancă 
ascuns în cenuşă. Libelul era scris pe nu
mele bătrânului cerşitor, care avea depuşi 
la o bancă din Bruxela o jumătate milion 
de franci. Nepotul, care şi el a fost pănă 
acum oerşitor, presentând libelul la ban
că, numai decât ridică suma depusă.

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu M aio r.
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Invitare de a se încerca norocul

La IV-a Loteria de Clasă Regală-Ungarâ
concesionată de guvernul Ig g p r  Regal-Ungar în sumă de

13 Milióne 160.000 Corone.
Se află numai 100.000 losuri, din care 50.000 vor fi câştigetore. 

W ^Prin  urmare fie-care al doilea los nrmâză a câştiga, " f i

Stimabile Domn!
Avénd în vedere, că Loteria de Clasa Reg.-Ungară, admisă de înaltul guvern ungar, conside

rând enormele şanse de câştig, ce s’a bucurat de o suma forte mare, este de sigur de aşteptat, că 
şi la a IY-a Loteria de clasă Reg.-Ungară se va bucură de un interes mare în tóté cercurile.

Este dar cu totul natural a vedé, că acesta a

IY-a Loterie de Clasă reg.-ungară privii.
găseşte interesul cel mai mare în tóté şi cu drept, de óre-ce

din 100,000 losuri vor eşi la sortire 50,000 câştiguri
şi un premiu în sumă de 13.160,000 Corone.

Şansa de câştig e dór fórte însemnată, fiind-că ju  m et a  tea  tu 
tu ro r  lo s u r ilo r  u rm éz á  a  câ ş tig a  s ig u r, — ftă-care  
a l d o ile a  los câ ş tig ă .

Organisarea Loteriei de clasă ungară este astfel de avantagiosă ju
cătorilor, încât deja în primele clase se vor hotărî însemnate câştiguri 
principale. Câştigul principal în clasa íntáiü este de 6 0 ,0 0 0  coróne, 
urcându-se în clasa a doua la 9 0 ,0 0 0  coróne, în clasa a treia la 
8 0 ,0 0 0  coróne, în clasa a patra la 9 0 ,0 0 0  coróne, în clasa a 
oincia la 100,000  coróne şi în fine în clasa a şesa eventual la

SPECI FI CAREA  
a 5 0 ,0 0 0  câ-stig'-u.rl a, 

iV-a Loterie de clasă reg.-ung. priv.
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai 

noroccs este conform §. 9 al planului:

(UN MILION CORÓNE)
Aceste 50,000 câştiguri şi t premiu sunt ofici-

alminte ficsate preenm urmézá:
C o r ó n e .. C o r  ón es

1 premiu à • 600000 = 600000
1 câştig n • 400000 = 400000

I  i n V • 200000 = 200000
"  2 n n 100000 = 200000
cî ^ n w 90000 = 90000
^  i » n 80000 = 80000à  j
èD n 11 70000 — 70000
*  2 lari 11 11 60000 — 120000
a i $ V 40000 = 40000
*  5 11 V 80000 — 150000
0  1 Y! V 25000 = 25000
fl iy 
M n n 20000 = 140000

3 V » 15000 = 45000
L  31 r> n 10000 = 310000
1  67 n 'î 5000 = 335000

3 » n 3000 == 9000
432 11 V 2000 = 864000
763 11 n 1000 = 763000

1238 n 11 500 = 619000
90 11 n 300 = 27000

31700 11 y> 200 = 6340000
3900 » » 170 = 663000
4900 V » 130 = 637000
6850 n î> 100, 80, 40 = 433000

50,000 c» rl«i„V ,5r COMfi 13.160,000
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M odul cel mai sigur 
şi mai eftin este, 

a trimite bani prin man
dat postai internaţional.

1,000,000 Coróne
Un milion în bani gata.

Compunerea tuturor câştigurilor se prevede din specificarea câş
tigurilor de-alHurea. Veţi constata, că planul de câştig al Loteriei 
de cla«ă regală-ungară oferă jucătorilor şanse de câştig adevérat 
ex trao rd in a re , ceea-ce la diferite alte întreprinderi nu se pót-e 
constata. Avem onóre a vő învita respectuos, de a vé încerca norocul.

Costul clasei l-a oficialminte ficsat este pentru:
Un los întreg original fl. 6.— séu Lei 12.70 
jumétate los „ „ 3.— „ „ 6.35 
un sfert „ „ „ 1.50 ,, „ 3.18
Pentru comoditatea D-Vóstré se află mai ios o serisóre de co

mandă şi vé rugăm, a ne înainta onor. Dv. comandă cât mai neîntâr- 
diat, care în urma deci derei Dv. de a lua losuri întregi, jumătăţi seu 
sferturi de losuri originale în contra rimiterei costului sil b a n i 
g a ta  séu prin m an d a t post$ l, va fi promptamente efectuată.

Vé mai atragem atenţiune, că casa nóstrá espedézá numai 
lo s u ri oficialminte emise şi in ve s tite  cu a rm ă r ile  n e g a 
tu lu i U n g a r ia , astfel, că fiă-oare participător posedă lo S Ill seu 
o r ig in a l, care g a ra n té z á  tóté d re p tu r ile , asemenea după 
efectuarea tragerei se comunică pe dată resultatul onor. noştri clienţi 
prin procurarea listei oficiale de tragere.

Atât tragerile, care se esscutft în public cât şi a c llita re a  
esactă  a  c â ş tig u rilo r, se a flă  sul» p re v e g lie re a  u n e i 
co n tro le  o f ic ia le , n u m ită  d in  p a rte a  M in is tru lu i 
de fin án cé  a l re g a tu lu i U n g a ria .

Póte că ne veţi fi recunoscători în urmă din causă, că v’am 
atras atenţiune asupra ocasiei de noroc, arătându-ve calea, pe care o 
mulţime de omeni au dobândit cele mai mari succese.

Sperăm dér, că ne veţi comanda Josul, ce vé am reservat, 
dându-ne astfel ocasî , a  vé  p u tea  p lă t i peste cu rén d  un  
câştig  m a re  în sem n at.

Pentru a putea efectua promptamente comăndile, care deja 
acuma ne sosesc în număr mare, vé rugăm ca onor. Dv. comandă 
să ni-se înainteze im e d ia t, cel mai târcjru înainte de

18 şi 19 Maiü st. n. (Tragerea).
Cu cea mai distinsă stimă:

szá n t ó  & COMP.
Colectori principali a Loteriei de clasă reg.-ung. priv.

B u d a p e s t  a ,  Deâk-utcza IO.
(Partea acésta de jos, se póte tăia)

C  O  M  A  1 T  D

l)-lor S Z Â NT ti ^ COMP, Budapesta.
Rog a mi-se transmite......................  Los original a marei Loterie de bani ungare, înamtându-

vă — - ff* *nclus , drept achitarea costului suma de florini  ............... s6u Lei noi ...............pe lângă acesta 

în monedă hărţie (prin mandat postai).
A d r e s a  e s a c t ă :

Numele: ..........................................
Domiciliul: ......................................
Districtul sâu vr’o altă indicare : ...

Magazin de modă.
( X S o a n c L â a a . )

Successoml h i
M. & L. László

Iulie Popp
BRAŞOV,» 7

2 9  Piaţa mare, Târgul Innlni 2 9 .
----O ----

IVOUTÂŢf:
articnli de modă, 
metăsării,

decoratiuni de haine
în fórte mare deposit. 

» t » ----
Cele mai bune şi mai elegante

Confecţiunî
peritr-u. d.a,me_

— —

5000 mtr. metăsării „Pongis “
(luaţi dela antecesorul meu),

14 vend cu preţuri fórte scăzute.

L E N G E R I Í
şi mode de dame
în asortiment ba&nt.

i  o v ó r e, pânzepîî,
albituri de masă

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pană la 
cel mai fin se e f ep tuesc  

prompt şi solid.
M o s tre  se tr im it  la  ce re re  

g ra tis  ş i fran co .
Succesorul lui L. & M. László: 

IULIU POPP.

C C in e  v w e a c e  i j c » ş î  f a c ă

OSTUME din stofă bună
şi durabilă se cérâ dela croitor se-i 
presenteze co le c ţia  de m ostre  
a firmei:
JOHANN STIKAROFSKY,

Bub ap esta , V. Piaţa Elisabeta 16.
Precedura sciidă a numitei firme, 

garantézâ un serviciü spre mulţumire.
Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 

de rabat mare, séu cu alte mituiri.
Fóie specială pentru croitori gratis.

17—24,m

ANUNCÎUR1
(inserţitmi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
•dministrailuni. In casuf psi*  

blicârii unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
cai^e cresce cu cât publicarea  
se f&ce mai de multe-ori.

A d m în is tr . «Gazetei T ran să

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


